3anaua 9-1

O30H UCNONIB3YIOT JIsi 00€33apaKMBaHUs MUTbEBOW BOJbI. O30HUPOBAHHAS
BOJIa JIy4Ille U BKyCHEE XJIOPUPOBAHHOM, KOTOPYIO A0 CHUX MOP MPUXOIUTCS MUTh
KUTEISIM MHOTUX TopoaoB. O30H MOMydalOT TMpU  «TUXOM» (0e3 HCKp)
AIEKTPUUECKOM paspslie B CTECKISIHHOW TpyOKe, yepe3 KOTOpPYIO MPOMyCKaroT
Kkuciopo. Takoi mpubOp HA3BIBAIOT 030HATOPOM. BhIxoasmiuii U3 030HaTOpa ra3
conepkut okoJio 10% (mac.) o3oHa.

1. Paccuwmraiite 00beM (M3, H.y.) U Maccy (I) 030Ha 00pa30BaBIIErocs HA
BBIXOJIE U3 030HATOpA, E€CJIM Yepe3 030HATOP MPOMYCTUIN KUCIOPOA 00BEMOM 56
am® (m.y.)

2. HamummTe ypaBHEHHE peaKIUy JISKAIIe B OCHOBE JaHHOTO MpoIiecca

3. Kakoe uncio MoJieKys1 030Ha U aTOMOB KHCIIOPO/a COACPKUTCS B TAKOM
KOJIMYECTBE 030HA?

4. OOBsCHUTE CYIIHOCTh 00€33apaKMBAIOILIETO JIEUCTBUS 030HA.

3anaua 9-2

UtoOBl BbITIEYKA MOJYYAJIOCh MBIITHON, HEOOXOAMMO J00aBUTh B TECTO
MUTHEBYIO COJly TMOTall€eHHYI YKCYyCHOM kucinotou. Ilpu 3TOM mpoucxogut
XUMUYECKasl PEakiusi U UHTEHCUBHO BBIJENSETCA ra3

1. Kakoii ra3 npugaet nuporam IblHOCTh?

2. CocTaBbTe ypaBHEHHE MMPOTEKAIOIICH PEAKIIH

3. Haiinure o0beM BeIeIUBIIIETOCS Ta3a (H.y.), eciid K 10 T MUTheBOU COJIBI
no6aswmm 20 Mt 3%-T0 pacTBOpa YKCYCHOM KUCIIOTHI ¢ TIIOTHOCTHIO 1,006 /Mt

4. OnpenenuTe TUI MPOTEKAIOIIEH peakiuu

3agaya 9-3

N3BecTHO, UTO B UETHIPEX KOJOAX HAXOMSTCS PACTBOPHI a30THOM KHUCIIOTHI,
KapOoHaTa Kanus, HUTpaTa cepedpa u xiopuaa 6apus. Kak, He UCTIONB3YS IPYTUX
pEareHToB, OMNpEACIUTh COJAEpKaHue Kaxaou Koyuobl? CocTaBbTe IUIaH
HKCIEPUMEHTAa M HAIMMIIWTE YPABHEHUSI PEAKIMHA B MOJIEKYJSIPHOM M HOHHOM
BHJIE.

3anaua 9-4

Pacumudpyiite peaxiuu, ypaBHEHUSI KOTOPBIX TpPHUBEIACHBI HAa cxeme (B

CXEM€ HE YKa3aHbl CTEXMOMETPUUECKHE KOI(P(ULINEHTHI)
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1. Onpenenure BemectBa A-H, 3anummre ux Gopmysbl U Ha3BaHUS.
2. 3anuimnTe ypaBHEHUS PEaKIUN.
3agaua 9-5



Macca Monekynbl BemmecTa coctaBa NyOy pasna 1,528*10% r, B ero cocrase
maccoBas aois azota 30,43%. YcraHoBHUTE MOJIEKYJIAPHYIO (GOpMYITy BEECTBA.
PaccunraiiTe OTHOCHTEIBHYIO IUIOTHOCTh JaHHOTO BEIIECTBA I10 BO3AYXY.
Hamnumte Bce BO3MOXHBIC Ha3BaHUS IMOTYYEHHOTO COCTUHCHUS

Pemenne 3agaum 9-1

1. HaxoauMm HCXOHYIO MacCy KHUCIOpoAa

n(02)=V(0,)/Vm= 56/22,4=2,5 (M0I1b)

mM(02)=n(02)*M(02)=2,5*32=80 (T)

2. Haxonum maccy 030Ha

m(O3)=m(02)*0,1=80*0,1=8 (1)

3. Haxonum 06beM 030Ha

n(03)=m(03)/M(0O3)= 8/48=0,167 (M01b)

V(03)=n(0,)*Vm= 0,167*22,4=3,74 (xm°)

4. YpaBuenue peakuuu: 3072 =203

5. HaxoauMm uucio MoJieKyJ1 030Ha B OJIY4EHHOM 00bemMe

N(O3) = n(02)*N, = 0,167*6,02*10%=1*10

6. HaxoiuM 4ucio aTOMOB KUCIOPO/Ia B MOTYyYEHHOM 00BbeMe

N(O)z wonexynax 0sona = 3*N(Oz) =3*1*10%= 3*10%

O30H siBJIfIETCS AJUIOTPONMHONM MoauduKanue kuciopona. O30H ropasio
MEHee ycToWuuBas MoAu(UKAIM YeM KUCIOPOJ, U pacrajgaeTcs Ha aTOMapHbIN
KUCIopoAd U panukaibl. O0e33apakuBarolee JAeCTBHE 030HA OCHOBAHO HA
pa3pblB€  aTOMapHbIM  KUCJIOPOJOM  OPraHWYECKUX  COCAMHEHUH  MpH
B3aUMOJICMCTBUY C HUMU. B peakumsax paspylieHuss OpraHu4eCKUX COCIUHEHUU
y4acTBYIOT U CBOOOJHBIC paguKalibl, 00pasyromuecs Ipu pa3jioKeHUd 030HA B

BOJIE.
Kpumepuu ouenusanusn bannw
1. Hanmucano ypaBHEHHE PEaKIIUU. 1
2. PaccumTtana wucxoaHasg  Macca 1
KHCJI0OpoJa
3. PaccunTana macca 030Ha 1
4. PaccunTaH 00beM 030Ha 1
5. HaxoguM 4ucio MOJEKys O30HA B 9
MOJIy4EHHOM 00beMe
6. Haxoaum 4mcio aToOMOB KUCJIOpO/Ia 9
B IIOJIyUEHHOM 00beMe
7. OObsicHeHa CYIIHOCTb 2
00e33apaKMBAIOIIETO ACHCTBUS 030HA (1 6amn 3a aToMapHBIN KUCIOpoa U 1
OaJi 3a pajiuKaibl)




HTroro: 10

Bo3moorcnbl Opyeue cnocodwvl peuienust

Pemenne 3agauu 9-2
NaHCO3; + CH3;COOH = CH3COONa + CO; + H,0
Tun peakuuu — peakius oOMeHa
1. HaxomuMm maccy pacTBopa yKCYCHOU KHUCIOTBI

Mp-pa)=V (p-pa) " Pp-pay=20*1,006=20,12 (1)
2. Haxoaum KOJM4eCcTBO YKCYCHOM KHCIIOTHI
M(CH3COOH)=m(y-pa* W(CH3COOH)=20,12*0,03=0,60(r)
n(CH3;COOH)= m(CH3COOH)/M(CH3COOH)=0,60/60=0,01 (mob)
3. HaxoauM KOJIMYeCTBO IMHIIEBOM COIBI
n(NaHCO3)= m(NaHCO3)/M(NaHCO3)=10/84=0,119 (mo1b)
4. Haxoamum KOJIWYECTBO YIIIEKUCIIOrO ra3a
I[To YXP n(CH3COOH): n(NaHCOs3)=1:1 caemoBaTenbHO MHUIIEBas COjJa

naHa B m30bITKe, HaxoauM N(CO,) 1o yKCYCHOM KUCIIOTE
ITo YXP n(CO,) = n(CH3COOH) = 0,01 monb

5. Haxonum 00beM yTIIEKUCIIOTO ra3a
V(CO2)=n(CO)*Vy=0,01%22,4=0,224 (1)

Kpumepuu ouenueanusn bannn
1. Hanncano ypaBHEHUE peaKkiiuu 1
2. YKa3aH THUIl peaKkiuu 1
3. Paccumrama macca  pacTBOpa 1
YKCYCHOU KUCJIOTBI
4. PaccunTaHO KOJIMYECTBO YKCYCHOM 2
KHCJIOTBI
5. PaccunTaHo KOJMYECTBO MHUILECBOM 1
COJIBI
6. Ykazano, 4To MUIIEBasl coja JaHa B 1
N30BITKE
7. PaccunTano KOJIMYECTBO 1
YTJIEKUCIIOTO Tra3a
8. Paccuntan 00beM yIJIEKHUCIIOTO ras3a 2
Hroro: 10
Bozmooicnvl Opyeue cnocobwl peutenus
Pemienue 3agaun 9-3
BemectBo AgNO; BaCl,

HNO; - -

K>COs3 dGeblii dGenblit KprCT

AgNO; - JGenbrit dGernbrit )

TBOPOKHUCTHIIN




BaCl - 4 Gebiit kpucT dGesrit
2 .
TBOPOYKHCTHIN

1)2HNOs+ K,CO3= 2KNO3z+H,0 + CO,T
2H*+ CO4%= H,0 + CO,T

2)K,CO; + 2AgNO; = Ag,COzd+ 2KNO;
COs% + 2Ag+ = Ag,COsd

3)K,CO; + BaCl, = BaCO3l + 2KClI
CO#% + Ba** = BaCOsd

4)2AgNO3+ BaCl, = 2AgCH + Ba(NO3),
Ag*+ ClI = AgCI

Kpumepuu oyenueanusn bannwn
1) Hanmcaner YPaBHEHHUS peakuun B 1*4=4
MOJIEKYJIIPHOM BUJIE

2) Hanncanbl ypaBHEHMS peakMii B MOHHOM BHJIE 1*4 =4
3) Pacniucan njaH 3KCriepuMeHTa 2
Hroro 10 6ass10B
Bosmoorcnvl Opyaue cnocobwl pewienus

Pemienue 3agauu 9-4

+NH, |
HCI, > NH4Cl
H.‘.Drx..l
K2CO
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MgCla +H2 » Mg(NO3)2 + NH4Cl

A — xXJ0pua aMMOHUS

B — ammuak

C — comnsiHas (XJIOPOBOJOPOAHAS ) KUCIIOTA
D — xapOoHat kanus (BO3MOXKEH THIPOKapOOHAT KaJus)
E — xnopun marnus

F—Bonopon

G — HUTpaT MarHus

H — xnopua ammonus

HCI + NH3; =NH,CI

NH.CIl + KOH = KCI + H,0 + NH3

HCI + H,O = H;0" + CI



2HCl.p) + Mg = MgCl + H;
MgCl, + 2AgNO; = 2AgCI +Mg(NOs),
2HC|(p-p) + K,CO3;=2KCI +CO,+ H,0

Kpumepuu ouenueanusn bannn
1. OnpeneneHbl TpaBWIbHO BEIIECTBA 0,5*8=4
A B,CDEFG,H (o 0,5 6amny 3a Kak10€ MpaBUILHOE
OTpPEJICIICHNE)
2. Hammucansl Ha3Banus BemecTB A, B, 0 5%8=4
C,DEFGH ’
3. Hantucansl ypaBHEHUS peaKIuii 1,5%6 =3
Hroro: 11

Bo3moowcHbl Opyeue cnocodwvl peuienus

Pemenue 3agaum 9-5
1. Haxonum MOJISIpHYIO Maccy BelecTBa
M(B-Ba)=m(monekyinl)*N,=1,528*102%*6,02*10%*=92(r/mo1b)
2. Haxoaum MaccoByIO 1010 KUCIOpOa
W(0)=100-30,43=69,57%
3. Haxonum mpocreiimryto hpopmyiy BemecTra
x:y=W(N)/A/(N):W(O)/A(0)=30,43/14:69,57/16=2,17:4,35=1.2
NO; — npocTeiimas ¢popmMya BemecTBa
3. YcraHnaBinmBaeM UCTUHHYIO (POpMYITy BELIECTBA
M(BemectBa)/M(NO2)=92/46=2
CnenoBatenbHo, ucTuHHAs opmyra — N2Oy
4. PaccunThiBaeéM OTHOCHUTEIIbHYIO IIJIOTHOCTD BEIIECTBA 11O BO3IYXY
Diosiyx=M(N204)/M(B0311yxa)=92/29=3,17
N,O4 — TeTpaoKCuIMa30Ta, a30THBIN TETPAOKCH/T

Kpumepuu ouenusanusn bannw
1. Paccumtana MomspHas  macca 5
BEIIIECTBA
2. Haiinena MaccoBast 10Jisl KUCJIOpOAa 0,5
3. YcraHoBieHa npocreimas gopMmyia 25
BEIIECTBA ’
4. VYcraHoBineHa HCTHHHas ¢opmyia 1
BEILIECTBA
S. PaccuuranaoTHocuTenbHAA 1
IJIOTHOCTH Ta3a Mo BO3YXY
[Tepeuncnens! Ha3BaHUS N2O4 1*2=2

3a naszBanue okcua azota (1V) naercs
0,5 6ayuta

HTroro: 9
Bo3zmoorcnvl Opyeue cnocobwl pewienus




